

习近平总书记参加甘肃代表团审议重要讲话鼓舞士气

谱写人类反贫困历史新篇章

习近平总书记3月7日参加甘肃代表团审议时强调,要坚定信心不动摇,咬定目标不放松,整治问题不手软,落实责任不松劲,转变作风不懈怠,确保脱贫攻坚任务如期完成。

习近平总书记的重要讲话在代表委员中引起热烈反响。代表委员们一致表示,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,脱贫攻坚取得了决定性进展。脱贫攻坚任务仍然艰巨繁重,要坚持不懈做好工作,不获全胜、决不收兵,谱写人类反贫困历史新篇章。

阻断贫困代际传递

“习近平总书记指出,今后两年脱贫攻坚任务仍然艰巨繁重,剩下的都是贫中之贫、困中之困,都是难啃的硬骨头。”四川省凉山彝族自治州州长苏嘎尔布代表说,“困难群众始终是总书记最牵挂的人。如期全面建成小康社会,不落下一个地区、一个民族,必须聚焦深度贫困地区和贫困问题。”

从为“悬崖村”揪心,到2018年春节前夕赴凉山考察脱贫攻坚,再到2019年新年贺词中专门提到凉山州昭觉县三河村两户村民,习近平总书记一直深情牵挂着大凉山和这片土地上的530万各族群众。

“‘看不见的贫困’要和‘看得见的贫困’一起解决。”苏嘎尔布代表介绍,凉山坚持扶贫与扶志、扶智相结合,将补齐教育发展短板,深入推进移风易俗,增强脱贫内生动力。一年来,凉山倾情倾力惠民生,民生支出占全州一般公共预算支出的69.5%,让各族群众得到更多实惠。

“越是贫困,越要下好教育先手棋。”安徽省教育厅厅长、民进安徽省委主委李和平委员认为,教育扶贫是提高扶贫工作实效的先决条件,让贫困地区的孩子接受良好教育,是扶贫开发的重要任务,也是阻断贫困代际传递的关键。

“在过去,村里能读完高中的人都没几个,而如今我的表妹成为了怒族的第一位博士。现在9年义务教育普及率提高,各种软硬件的提升,让各族孩子都能享受到良好的教育,幸福成长。”云南省怒江傈僳族自治州实验小学教务处副主任余小勤代表说,“教育落后、人口素质不高是我们贫困落后的关键因素,实现城乡教育均衡发展,对怒江实现跨越发展具有重要意义。”

产业兴才能人气旺

甘肃省临夏回族自治州广河县西坪村,位于六盘山集中连片特困地区。县是贫困县,村是贫困村。该村党支部书记马天龙代表一直奔走在脱贫攻坚的第一线。

习近平总书记强调,要把握脱贫攻坚正确方向,确保目标不变、靶心不散,聚力解决绝对贫困问题。“每天脑子都要过一遍,怎么干才能带动村里人发家致富。”在马天龙代表看来,脱贫攻坚和乡村振兴,关键是村里要有产业。“有产业才有活力,有产业才有气。”

去年底,马天龙从县里争取到了65万元的产业发展资金。他牵头修建扶贫车间,开办了一家服饰公司,吸纳贫困妇女家门口上班挣钱。“我们这个地方,自然条件不好,不走产业致富的路子,那搞扶贫就是说空话。”马天龙指着门头说,这个公司有两个好处:一是提高群众收入;二是提升农村妇女地位。“这样一来,村不会空,地不会荒,人不会穷,一石三鸟!”

产业旺,乡村兴。新疆生产建设兵团第十一师13团11连职工尤良英代表认为,“农业产业化要取得好的效果,就得加快推进农业供给侧结构性改革,大力发展现代农业,扶持龙头企业,实施品牌战略,这样不仅可以解决当前农副产品仓储难、销售难、价格低的问题,还能增加不少就业岗位。”

尤良英代表牵头成立合作社,种植、采收、加工、包装以及销售各环节总共能解决30个贫困户稳定就业,每年还从和田等地引进季节性用工200余人次。尤良英欣慰地说,“在我这里务工的贫困户中,不少已经开起了自己的小店,有些甚至开起了微店。”

走可持续发展之路

泽库县是青海省人大常委会党组书记、副主任张光荣代表的联系点。泽库县40%的地区处于三江源生态保护区核心区,在保护生态中肩负着特殊使命和责任。

“习近平总书记指出,脱贫攻坚是一场必须打赢打好的硬仗。”张光荣代表说,“打赢是基础,打好则是要解决可持续发展的课题。”对很多贫困地区来说,如何处理保护生态与脱贫致富的关系,是摆在党和政府面前的严肃课题。张光荣代表介绍,通过股份制改造,以草定畜、分片放牧等方式,泽库县宁秀乡拉格日村不仅让生态变好,还让村民的口袋鼓了。“拉格日模式就是他们转变发展方式,走绿色特色发展之路的成功实践。保护好生态环境、利用好生态资源,既是新时代推动青海绿色发展的最大优势、最大本钱,也是我们肩负的最大责任、最重要使命。”张光荣说。

“生态富民是打赢脱贫攻坚战的重要方向,好生态也是贫困地区脱贫发展的本钱。”西藏自治区山南市市长普布顿珠代表介绍,作为国家生态文明先行示范区创建城市,山南也一直在积极探索生态保护与富民利民的关系。

“我们创建出生态补贴精准覆盖、生态治理群众参与、荒山荒滩开发收益、生态岗位吸纳就业机制,走出了一条可持续发展的生态扶贫新路子。”普布顿珠说,这些地方将来都可以依托优美的自然风光和浓郁的民族民俗风情,建设独具魅力的旅游村寨,让群众吃“生态饭”、发“旅游财”。

(本报记者顾仲阳、李茂颖、王明峰、魏哲哲、李亚楠、王锦涛、原韬雄、鲜敏、陈亚楠采访)

习近平总书记参加河南代表团审议重要讲话引起热烈反响

推进乡村振兴 做好“三农”工作

习近平总书记3月8日参加河南代表团审议时指出,党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重大决策部署,乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴,实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化,总方针是坚持农业农村优先发展,总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,制度保障是建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系。

习近平总书记的重要讲话在代表委员中引起热烈反响。代表委员们一致表示,将以昂扬的斗志、饱满的热情、旺盛的干劲,推进实施乡村振兴战略,切实扛稳粮食安全重任,扎实推进农业供给侧结构性改革,树立绿色发展理念,补齐农村基础设施短板,夯实乡村治理根基,用好深化改革法宝。

扛稳粮食安全重任

福建省粮食和物资储备局局长赖应辉委员认为,习近平总书记强调,要扛稳粮食安全这个重任。确保重要农产品特别是粮食供给,是实施乡村振兴战略的首要任务。这一重要论述,对国家粮食安全提出了新

的更高要求。

“耕地是粮食生产的命根子。要强化地方政府主体责任,完善土地执法监管体制机制,坚决遏制土地违法行为,牢牢守住耕地保护红线。”习近平总书记的重要讲话让浙江省绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村村委会主任刘建明代表深有感触,“我在调研时发现,不少地方在农村一二三产融合中土地要素供给不足,设施农业用地落地难,农业多功能开发用地制约大。”他建议,应充分考虑现代农业发展实际需要,优化农村一二三产融合发展土地要素供给,改善设施农业用地政策,解决农业用地制约,促进乡村振兴。

“总书记再次强调要树立绿色发展理念,我们一定要像保护眼睛一样,守护身边的绿水青山。”江西省贵溪市樟坪畲族乡乡长雷燕琴代表说,畲乡山区有丰富的森林资源,今后要继续加强森林资源管护,全面禁伐,加大对各类破坏生态环境行为的打击查处力度。

补齐农村基础设施短板

“过去农业生产光追求产量,投入大量化肥、农药、地膜,过度开采地下水等,给生态环境造成巨大负担。”甘肃省农业科学院副院长马忠明委员认为,加强农业生态环境保护和农村污染防治,农业应当在保护生态的基础上发展生产,因地制宜提高农业效益和质量,比如在西部干旱地区可倡导节水农业,提升节水科技,调整种植结构。他表示,乡村振兴,农业必须强。在农业重大品种选育、资源高效利用、农田面源污染防治、农产品质量提升等方面也急需加强技术支撑和人才培养。

“总书记重要讲话对我们进一步做好村庄规划具有重要指导意义。今后我们首先要把规划做好,要倾听农民心声,全面了解实际情况。只有把规划做得更科学,才能让投入资金发挥最大效益,建设好生态宜居

的人居环境。”广西环江毛南族自治县县长黄炳峰代表说,“总书记对农村情况非常了解,他提到的交通运输、农村饮水几个工作重点,事关群众切身利益,也是农村建设的难点,像环江县这样的贫困县,完善基础设施建设可以解决困难群众出行难、喝水难等民生问题,让大家看到美好生活的前景和希望。”

选好配强“领头雁”

“乡村兴不兴旺、乡风好不好,村支书的作用很重要。”内蒙古自治区锡林郭勒盟阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查的廷·巴特尔委员曾当了整整40年农村基层党支部书记,他认为,习近平总书记关于选好配强农村党组织书记的要求说到了关键,“在农村,党支部书记就是‘领头雁’。书记强,就能把村带好。要加强在基层干部的严格管理,严肃处理贪图私利、弄虚作假、不作为等行为,大力培养年轻有为的基层干部,支持他们开展工作。”

“乡村振兴,我们信心满满!今后更要从经济社会全局的高度抓好落实。”辽宁省盘锦市副市长潘元松委员介绍,当地对基层组织建设高度重视,全面配齐配强村级班子,市、县两级给予每村每年40多万元财政支持,乡村面貌焕然一新。“在此基础上,我们将吸引更多人才加入基层组织,夯实乡村治理这个根基。”

“全面小康路上一个不能少,脱贫致富一个不能落下,打赢脱贫攻坚战,是今明两年必须完成的硬任务。”雷燕琴代表说,将继续抓紧推进精准扶贫工作,通过就业扶贫、产业扶贫、教育扶贫、政策扶贫等方式,帮助畲乡群众脱贫致富。“我们将和全国人民一道,同步迈进全面小康!”

(本报记者邱超奕、禹丽敏、徐隽、寇江泽、许晴采访)

聚焦·代表通道

话履职感悟 谋务实之策

本报记者 郭舒然 温素威 徐隽

3月8日下午,人民大会堂中央大厅,十三届全国人大二次会议第二场“代表通道”拉开帷幕。9位全国人大代表走上通道,回应群众关切,讲述履职心声。

制度自信更加坚定

河北省人大常委会党组书记、常务副主任范照兵代表:

我们都有这样一个共同的感受,随着中国特色社会主义事业不断发展和壮大,中国人民的制度自信更加坚定。

人民代表大会制度和我们每个人息息相关。全国人大及其常委会制定的法律法规,关系到近14亿中国人生产生活的方方面面。我国有262万名各级人大代表常年和基层群众联系,反映群众呼声,推动各级政府完善政策,改进工作。

人民代表大会制度的优越性在于其鲜明的独创性、严谨的科学性和广泛的人民性。制度好,国家和人民才能真的好。

履职第一年,十三届全国人大及其常委会制定或修改一批重要法律

- 完成了宪法修改的崇高任务
- 9件制定法律9件
- 47件修改法律47件
- 13件通过有关法律问题和重大问题的决定13件

人大立法助力改革

浙江省人大常委会副主任姚健敏代表:

此前浙江省人大常委会出台了《浙江省保障“最多跑一次”改革规定》这样一部地方性法规,并于今年1月1日开始施行。两年多下来,“最多跑一次”改革成效显著。在改革过程中,形成了许多行之有效的经验做法和政策举措,我们希望能够把它固化下来。同时,也发现有48条跟国务院相关部门的法规规章不一致或者是需要授权的。所以就需要一部法规来保证这项改革持续深入和进行到底。

通过人大立法为改革助力,就要让改革者敢担当、于法有据,帮助他们把“最多跑一次”改革进行到底。

90% 浙江省民商事及企业投资建设审批程序90%以上实现了“最多跑一次”

60% 浙江省有60%的事项可以不跑,甚至在掌上办、网上办

2019年,全国要对所有涉企经营许可事项实行“证照分离”改革

感党恩听党话跟党走

云南省怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县人大常委会主任、党组书记马正山代表:

去年年底,独龙族实现了整族脱贫,贫困发生率下降到了2.63%。独龙江乡1086户群众全部住进了新房,所有自然村都通了硬化路,所有住户通了4G网络,广播信号覆盖全乡,孩子们享受了14年免费教育。

今年春节,独龙江乡迪政当村青年木金辉用手机在网上购买了一台小钢琴。看似一次普通的网购,意义不可小觑。独龙族是从原始社会直接过渡到社会主义社会的。过去,独龙江乡一年中半年是大雪封山,与世隔绝,独龙族迈出这一步实在是太不容易了!

我们能过上这样的幸福生活离不开以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀,独龙人感党恩、听党话、跟党走!

1386万人 2018年全国农村贫困人口减少1386万人

280万人 易地扶贫搬迁280万人

让手机成为“新农具”

湖南省工商联副主席、58集团首席执行官姚劲波代表:

手机这样一个小小的工具正在成为农民的“新农具”,也正在进一步释放他们的生产力。互联网既可以让城市的生活更便捷、更美好,也可以让农村实现跨越式发展,助力乡村振兴。下一个10年,最大互联网红利在乡村。

农村地区通信基础设施、4G覆盖越来越好,拥有智能手机的农民也越来越多,未来农村地区购物、叫车、找工作、找房子等本地化服务,将和城市一样,都可以在互联网上完成。

为了顺应互联网下沉的趋势,从今年开始,58集团计划为全国4万多个乡镇搭建一个本地的信息平台,专注于服务农村。

1.37万亿元 2018年农村网络零售额达到1.37万亿元 同比增长30.4%

2305亿元 全国农产品网络零售额达到2305亿元 同比增长33.8%